

從重慶到紐約

陳琅予

從重慶到約

我家歷代務農，直至我祖父敬公，幼時才獲得啟蒙讀書的機會。因此我父親琦正公乃能由安徽遊學至江蘇，在江蘇法政學堂畢業，法政學堂即中央政治學校前身校址，沒想到我也在中央政校讀書工作有七年之久。母親陳朱佩蘭女士，享年最高。內子張敏緹女士，係中央軍校政治科十六期畢業，曾在南京市地政局工作，經友人介紹與她相識，隨由友誼進而結婚。小兒德厚，自紐約哥倫比亞大學研究院畢業後，在紐澤西ATT公司擔任研究部份一主管，長子秉厚係學電機，現已在紐約電腦公司擔任高級工程師之職。我在家庭中排行是「老公」，生於民國三年，所以我的姪兒年齡有的比我還大。我的哥哥姊姊等，仍陷身匪區，想可能已逝世或年邁，因未通音訊，不知情況如何。但男女姪兒等都隨政府來臺，我曾盡可能協助他們來美，現大部份住在紐約附近地區。對日抗戰前，一度在「民生報」擔任校對工作，暇時在「新村副刊」寫一點散文或雜記。

我有一表親在金陵大學任文學院長兼圖書館館長及祕書長（相當於副校長職位），介紹我在祕書處工作。我因在青年會夜校學過一年多中文速記課程，他們頗為欣賞此一新學識。在職時與校長陳裕光博士相處頗好，有時代表他出席校外不重要的集會。他的演講稿都是我整理，後來他

做南京市議長，惜未隨政府來臺，傳聞已被毛共「鬥爭」死了。

抗戰軍興後，隨學校到重慶及成都，那時金陵大學經費困難，實行減薪，適另有同事介紹我赴中央軍校政治部任上尉訓育組幹事，因該校發薪不打折扣，後轉任成都行轅政治部少校速記。在服務期間，並參加中訓團新聞研究班受訓。受訓結束後，因我父母已自武昌經貴州來重慶，我因久念雙親，隨在小溫泉中央政治學校教務處工作，嗣調總務處人事科服務，後繼任科長及人事室組長與主任等職。並承馬星野老師要我在新聞專修科兼教中文速記。目前這一科的畢業同學，有的已躋身於要人之列了；但有一位同學，屬於簡任實職主管大員，每次來函或介紹人來晤談，仍稱我為「老師鉤鑒」等恭敬辭句，求之今日恐不可多得啦。

勝利還都後，因在政校服務太久了，遂轉任中央合作金庫工作，此機構由陳果夫先生領導，係一新興銀行業務，我擔任領組（所謂領組者乃領導一組之工作，相當於組長職位）工作，並參加該庫主辦的「會計業務人員訓練班」受訓兩個月。在服務期間，頗為愉快，因無經濟上之困難，及人事上之煩擾所致。共匪倡亂，政府不得不進入戡亂階段，我們的合作金庫總庫由六百多職員緊縮到卅幾位同事，我很幸運的仍留在庫中工

作，並準備赴上海，後來移到廣州，又要遷重慶，因重慶天氣不好，我曾住在那裏太長的時間，不想再去，只好請求遣散來臺灣。在臺灣最初是臺灣省生管會擔任文書工作，不到半年就轉到物調會辦人事，並擔任人事室考核課長。

在電力公司服務，那是偶然的一個機會，得與該公司董事長朱一成先生相識，他要我先做試用人員，既無名義，薪金也比物調會為少。其時他問我幹不幹？我對電力公司業務認為很新奇，當下願意一試，三個月試用完了，適該公司成立員工訓練所，就派我擔任訓導組長，後又改派為訓練所副主任兼訓導組長，因正主任是一位協理兼任，不在所內辦公，一切由我全權代辦。為的是求好心切，差不多好幾個月才回家一次，日夜都住在訓練所，與學員共同生活。那是一所很漂亮清潔的新建築物，住在其中，也算是一種享受。我把過去受訓的經驗，截長補短，運用於該所，也發展我一點小「抱負」。約有六年多時間，直到我出國時，一共訓練了一千五百餘人。

在訓練所教學相長的情形下，獲益匪淺；同時每個月並編有通訊刊物一種，由我主編。那時活力充沛，幾千字的刊物實在不費多大力氣。我離開訓練所，那個刊物也就結束了。

出國時遭遇許多困難，幸而前教育部長程天放先生代我申請學校。新研班同學馮楚子兄為我

足慰懷念之思了。

中
外
雜
誌
稿到慶重從
一位朋友，借半數保證金（一千二百元），
陳以令、袁睽九兩兄忙着爲我寫介紹信，盛情至
感，令人難忘。

在美國一眨眼的時間，就住了將近廿多年，
愧無成就，但先後在紐約大學、密蘇里的華盛頓
大學及紐約社會科學研究院，研讀英文及社會學
等課程。後來爲容易找到工作，就學一點愛克司
光課程，沒想到以後就擔任這種工作，除了白天
在醫院服務，晚上又兼了一個相同的工作。其間
曾一度在聯合國擔任臨時工作人員，這是爲增加
收入，以便接家眷出國，在美國聚。十年前我國
移民來美至爲不易，不如現在每年可以有兩萬名
移民額，那時只有二百名左右，真是困難萬分。

風部——風（續一七三期）

「風聲鶴唳」，謂疑懼得很，「晉書，謝
玄傳」，提到領兵百萬，投鞭可以斷流的前秦
主苻堅，在淝水與東晉作戰，竟遭大敗，奔退

時，聽到風聲鶴唳，竟以爲晉兵在後追來呢！

機場接他，但他告訴我的時間有錯，原來想要返
家，繼之一想，我不接他，他一定感到人地生疏
，紐約雖繁華，但却是一個壞碼頭，因此我一直

在飛機場等了七個鐘頭，然後始見名忠兄下飛機
，隨之與他找車子逛市，並找旅館安頓好，當我
回家時，已是將近早晨四點鐘了。除了招待他吃
飯及他公演國樂時購票入場捧場外，並在紐約「
華美日報」寫了一篇文字介紹。後來他赴南美文
課程，而且正在考試，實在無時間陪他了。陳以
令兄來紐約僅匆匆見了兩面，略談別後情況，因
他們係團體行動，不能隨便外出，我更無法略盡
同學之誼，但十餘年未見面，一時短暫會晤，也

用以形容女人年齡雖大，但風度不減，如：「
徐娘半老，風韻猶存。」

成語

踪（十三）何宇白

追

蹤（十三）何宇白

用以形容女人年齡雖大，但風度不減，如：「
徐娘半老，風韻猶存。」

「風牆陣馬」，喻勇壯，也可喻文字遒健
，「全唐詩話」，杜牧之序李賀文集云：「風
牆陣馬，不足爲其勇也；瓦棺篆鼎，不足爲其
見貞良之節。」

「風簷寸晷」，形容試場中時間既短，場
屋又不蔽風雨。「文天祥詩」：「風簷展書讀
」，「歐陽修詩」：「與日爭寸晷。」

「風櫛雨沐」，喻甚爲勞苦，與「櫛風沐
雨」義同，「元史禮樂志」：「相我祖宗，風
飄雨沫。」——「張衡四愁，遙衷耿慕，猶風（詩經）
櫛雨沐。」

「風蹶胸滿」，身熱胸中煩憊不解。「史
記太倉公傳」：「風蹶胸滿，卽爲迺酒。」
「風靡一時」，喻皆相附和，猶隨風而靡。
一般，「史記·淮陰侯傳」：「發使燕，燕
從風而靡。」今以某事某物爲大衆所欣賞採用
，亦可稱之爲「風靡一時」。

「風韻猶存」，雖然「風韻」係指名士的
風度韻致，如「齊書」說孔稚圭風韻清疏，好
文詠，飲酒七八斗。「李白詩」稱道潘公風韻
逸江左，文章動海隅。可是「風韻猶存」大多
的人，不易瞭解的。

「風吹雞蛋殼，財去人安樂」，俗諺，這
兩句話雖屬民間俚語，而意味深長，有多層次
的涵蓋，只要過來人，自然有所體會。

「風箏放得高，跌下來一團糟」，俗諺，
也是深入淺出的人生哲理。除了「放過風箏」，